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	教研组
	数学教研组

	开课教师
	章建明

	开课主题
	基于问题场的数学概念教学

	课    题
	椭圆的标准方程

	开课班级
	高二（2）班

	开课时间
	2017年12月5日

	开课地点
	高二（2）班

	评课地点
	高二选修室（1）


常州市新桥高级中学教务处

2017年 12   月01    日

原始教学案
椭圆及其标准方程（详案）

学习目标：

1、理解椭圆的定义及其标准方程，能正确推导椭圆的标准方程．

2、提高动手能力、合作学习能力和运用所学知识解决实际问题的能力；提高运用类比、分类讨论、数形结合思想解决问题的能力．

3、提高学习数学的兴趣、提高审美情趣、增强勇于探索，敢于创新的精神．

教学重点：椭圆的定义和椭圆的标准方程．
教学难点：椭圆标准方程的推导．
教学方法：探究式教学法

教具准备：多媒体课件和自制教具：绘图板、图钉、细绳．
教学过程：

板块一 推陈出新
问题1：圆的定义是什么？用符号怎么表示？（长绳对折，两端点放在一起，画出一个圆）

问题2：圆的标准方程是如何推导的？“轨迹法”求方程有哪些步骤？

问题3：如果我把两个端点分开固定住，画出来的是什么图形呢？

师：请同学们利用手中的材料，尝试画图。（学生活动）

动画演示椭圆形成过程．（PPT展示）

师：我们画出的图形称为“椭圆”。

我们生活中，处处都有椭圆的踪迹。（PPT展示）

今天我们就一起来研究这个优美的曲线——椭圆。（引出课题，板书）

板块二 推导方程
 师：我们从数学的角度研究椭圆。我们画出了椭圆的几何图形，根据作图，首先我们给出椭圆的定义。（PPT，作图图片）

问题4：圆的定义是：到定点的距离等于定长的点的集合。你能否根据作图过程，给椭圆下一个定义？

生：到两个定点的距离之和等于定长的点的集合。（教师板书）

 问题5：请转化成数学的符号表示。

 生：设定长为a,
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 师：请同桌的两位同学把你俩画的椭圆放一起，观察差异。

问题6：讨论有何不同之处，原因是什么？

生：大小不同，圆扁程度不同。

问题7：请考察椭圆的的形状与什么量有关？

生：绳子的长度，两端点之间的距离。

师：所以椭圆的的形状确定与绳长和两端点之间的距离有关。我们设绳长为a,两端点之间的距离为c。

问题8：到两个定点的距离等于定长的点的集合是否一定是椭圆？我们考虑问题先考虑一般情况，再考虑特殊情况。有何特殊情况？或者极端情况？

（根据学生反应，引导：画图时，绳子放置有什么要求？绳子必须下垂，否则能否画出椭圆？绳子下垂用什么数学关系表达？）

生：绳长要大于两定点之间的距离，a>c.

问题9：如果a=c,a<c,那轨迹是什么图形？思考，然后同桌讨论，回答。

生：a=c时为线段，a<c时无轨迹。（师播放PPT，并修改板书。）

问题10：当a>c时轨迹为椭圆，那我们再用代数来刻画它，推导它的方程。如何推导椭圆方程？推导方程的一般步骤是哪些？

生：建系设点，寻找等量关系，等量关系坐标化，化简。

问题11：设两个端点分别为F1、F2，如何建系？原因？

生：以F1F2中点为原点，F1F2所在直线为x轴，建立直角坐标系。这样比较对称。

问题12：F1、F2坐标？你有什么建议？

生：F1
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师：为了计算方便，提前告诉你，定长可以设为2a，（修改板书）继续推导过程。

生：设M（x，y）.

生：寻找等量关系，
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生：坐标化
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生：然后需要化简。

问题13：请思考并尝试如何化简？（2分钟尝试后）请同学们谈谈你是如何化简的，为什么这样处理？

（这里，教师为突破难点，根据学生回答情况，可进行设问：我们怎么化简带根式的式子？对于本式是直接平方好还是移项后再平方好呢？）

（板书）
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两边平方，得：
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即
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两边平方，得：
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整理，得：
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师：令
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，则方程可简化为：
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师：观察结构，左侧
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，为了简洁，可以两边同除以
[image: image20.wmf]2

2

b

a

。

整理成：
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师指出：方程
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叫做椭圆的标准方程，焦点在
[image: image23.wmf]x

轴上，焦点是
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（板书）

问题14： 我们对称建系，如果把焦点对称放在y轴上，椭圆的方程是什么呢？你先大胆猜想一下，然后验证。（PPT）

（生发散式猜想，通过方程验证，写出方程立即发现与之前方程联系，将x换成y，等到标准方程。）

生：
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（师板书，PPT下表）

	标准方程
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	图形
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	a,b,c关系
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	焦点坐标
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	焦点位置
	在x轴上
	在y轴上


板块三：认识方程

例1、判断下列方程是否为椭圆的方程，若是，指出a、b的值，并判断焦点在哪个轴上，若不是，说明理由。
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问题15：如何判断是否为椭圆方程？

生：能化成一个数的平方分之x2加另一个数的平方分之y2形式。
问题16：如何在椭圆方程中区分a和b？

生：分母谁大谁就是
[image: image43.wmf]2
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。

问题17：那么以上椭圆方程是否都为标准方程？哪些不是？如何改成标准方程？并说出焦点坐标。

问题18：对于具体的a与b的数值，请总结标准方程的结构特征。

生：分母谁大，谁就是
[image: image44.wmf]2
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，项写在前面，方程右侧是1.

例2、写出适合下列条件的椭圆的标准方程

    已知两个焦点的坐标分别是(-4,0)、(4,0)，椭圆上一点P到两焦点距离的和等于10；

变式1:将上题焦点改为(0，-4)、(0，4)， 结果如何？
变式2:将上题改为两个焦点的距离为8，椭圆上一点P到两焦点的距离和等于10，结果如何？

小结：已知焦点的坐标，就确定了焦点的位置，椭圆的标准方程形式就确定了。已知焦距的大小，焦点的位置就有两种可能，标准方程就有两种形式。
例3、求适合下列条件的椭圆的标准方程：两个焦点分别是 (-2，0)， (2，0)，且过点P
[image: image45.wmf])
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小结：求方程的基本方法1、找基本量；2、待定系数法。先定位，后定量。

板块四 课堂小结

师：（PPT，数学史介绍）阿波罗尼斯所著的八册《圆锥曲线论》中首次提出了今日大家熟知的椭圆、抛物线、双曲线等与圆锥截线有关的名词（PPT展示），可以说是古希腊几何学的精擘之作。  直到十六、十七世纪之交，开普勒行星运行三定律的发现才知道行星绕太阳运行的轨道，是一种以太阳为焦点之一的椭圆。
[板书设计]

	椭圆及其标准方程

	一 椭圆的定义

二 椭圆的标准方程

	椭圆标准方程的推导

	例一

例二



常州市新桥高级中学公开课综合评价表

教师    章建明        学科  数学        时间      12月5日         
内容:______       椭圆的标准方程          ______

班级     高二（2）      上课地点       高二（2）         

	评课人
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	总分
	95
	93
	98
	96
	92
	91
	97
	95
	97
	95

	平均分
	95


评议记录:(要点)

优点：   1、让学生动手操作画出椭圆，提高了学生学习数学的兴趣和积极性，椭圆方程的推导没有急于让学生化简，而是放手让学生进行估算和进行算理分析，效果较好；

问题情景从生活实例引出，体现了数学源于生活应用于生活，通过比较、鉴别、梳理概念，突出重点，教师点拨到位，课堂气氛活跃；

 让学生从感性认识上升到理性认识，整体紧张有序。                                                                                              

建议：     1、问题串的设计注意适当停顿，少而精；

2、让学生操作部分的时间可适当延长，加深对椭圆图形的直观认识。                                                

举办部门(盖章)                            记录人     殷洁     
修改后教学案

椭圆及其标准方程（详案）

板块一 推陈出新
问题1：如果我把两个端点分开固定住，画出来的是什么图形呢？

师：请同学们利用手中的材料，尝试画图。（学生活动）

问题2：动画演示椭圆形成过程．（PPT展示）

师：我们画出的图形称为“椭圆”。

我们生活中，处处都有椭圆的踪迹。（PPT展示）

今天我们就一起来研究这个优美的曲线——椭圆。（引出课题，板书）

板块二 推导方程
 师：我们从数学的角度研究椭圆。我们画出了椭圆的几何图形，根据作图，首先我们给出椭圆的定义 设定长为a,
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 师：请同桌的两位同学把你俩画的椭圆放一起，观察差异。

问题3：讨论有何不同之处，原因是什么？

生：大小不同，圆扁程度不同。

问题4：请考察椭圆的的形状与什么量有关？

生：绳子的长度，两端点之间的距离。

师：所以椭圆的的形状确定与绳长和两端点之间的距离有关。我们设绳长为a,两端点之间的距离为c。

问题5：到两个定点的距离等于定长的点的集合是否一定是椭圆？

a=c时为线段，a<c时无轨迹。（播放PPT，并修改板书。）

问题6：当a>c时轨迹为椭圆，那我们再用代数来刻画它，推导它的方程。如何推导椭圆方程？推导方程的一般步骤是哪些？

生：建系设点，寻找等量关系，等量关系坐标化，化简。

问题7：设两个端点分别为F1、F2，如何建系？原因？

生：以F1F2中点为原点，F1F2所在直线为x轴，建立直角坐标系。这样比较对称。

问题8：F1、F2坐标？你有什么建议？

生：F1
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师：为了计算方便，提前告诉你，定长可以设为2a，（修改板书）继续推导过程。

生：设M（x，y）.

生：寻找等量关系，
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MF

MF

2

2

1

=

+

(a>0)
生：坐标化
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生：然后需要化简。

问题9：请思考并尝试如何化简？（2分钟尝试后）请同学们谈谈你是如何化简的，为什么这样处理？

（这里，教师为突破难点，根据学生回答情况，可进行设问：我们怎么化简带根式的式子？对于本式是直接平方好还是移项后再平方好呢？）

（板书）
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两边平方，得：
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即
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两边平方，得：
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整理，得：
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师：令
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师：观察结构，左侧
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师指出：方程
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叫做椭圆的标准方程，焦点在
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轴上，焦点是
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（板书）

问题10： 我们对称建系，如果把焦点对称放在y轴上，椭圆的方程是什么呢？你先大胆猜想一下，然后验证。（PPT）

（生发散式猜想，通过方程验证，写出方程立即发现与之前方程联系，将x换成y，等到标准方程。）

生：
[image: image68.wmf])
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（师板书，PPT下表）

	标准方程
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	图形
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	焦点坐标
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	焦点位置
	在x轴上
	在y轴上


板块三：认识方程

例1、判断下列方程是否为椭圆的方程，若是，指出a、b的值，并判断焦点在哪个轴上，若不是，说明理由。
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问题15：如何判断是否为椭圆方程？

生：能化成一个数的平方分之x2加另一个数的平方分之y2形式。
问题16：如何在椭圆方程中区分a和b？

生：分母谁大谁就是
[image: image86.wmf]2

a

。

问题17：那么以上椭圆方程是否都为标准方程？哪些不是？如何改成标准方程？并说出焦点坐标。

问题18：对于具体的a与b的数值，请总结标准方程的结构特征。

生：分母谁大，谁就是
[image: image87.wmf]2

a

，项写在前面，方程右侧是1.

例2、写出适合下列条件的椭圆的标准方程

    已知两个焦点的坐标分别是(-4,0)、(4,0)，椭圆上一点P到两焦点距离的和等于10；

变式1:将上题焦点改为(0，-4)、(0，4)， 结果如何？
变式2:将上题改为两个焦点的距离为8，椭圆上一点P到两焦点的距离和等于10，结果如何？

小结：已知焦点的坐标，就确定了焦点的位置，椭圆的标准方程形式就确定了。已知焦距的大小，焦点的位置就有两种可能，标准方程就有两种形式。
例3、求适合下列条件的椭圆的标准方程：两个焦点分别是 (-2，0)， (2，0)，且过点P
[image: image88.wmf])
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小结：求方程的基本方法1、找基本量；2、待定系数法。先定位，后定量。

板块四 课堂小结

师：（PPT，数学史介绍）阿波罗尼斯所著的八册《圆锥曲线论》中首次提出了今日大家熟知的椭圆、抛物线、双曲线等与圆锥截线有关的名词（PPT展示），可以说是古希腊几何学的精擘之作。  直到十六、十七世纪之交，开普勒行星运行三定律的发现才知道行星绕太阳运行的轨道，是一种以太阳为焦点之一的椭圆。
[板书设计]

	椭圆及其标准方程

	一 椭圆的定义

二 椭圆的标准方程

	椭圆标准方程的推导

	例一

例二
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